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LINHA DE PESQUISA POLÍTICA E GESTÃO DA EDUCAÇÃO

1.Projetos de Pesquisa (Como o primeiro item do relatório dada a importância da pesquisa para a CAPES)
1.1. As origens da pós-graduação na UFBA

Pesquisador Responsável: Dora Leal Rosa
Pesquisadores Participantes: Robert Evan Verhine (Professor Permanente da PGED/UFBA); Ronaldo Oliveira (Coordenador da Pós-Graduação da UFBA)
Duração prevista: maio de 2017 até dezembro de 2018 (Concluída)
Financiamento: Sem financiamento
Ementa

Esta pesquisa sobre as origens da pós-graduação stricto sensu na Universidade Federal da Bahia focaliza os seus anos iniciais, dando ênfase ao período de 1967 a 1972. De natureza histórica, a investigação se baseia em documentos da época e também em entrevistas aprofundadas com os principais atores envolvidos. A pesquisa foi encomendada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação da UFBA e se insere também em pesquisa de abrangência maior, sobre o desenvolvimento da pós-graduação no Estado da Bahia, patrocinada pela Academia de Ciências da Bahia. A pesquisa deve ser concluída em 2018, tendo como resultado a publicação de um livro sobre o assunto. 

1.2. Educação superior com fins lucrativos no Brasil: implicações para a qualidade e avaliação institucional 
Pesquisador Responsável: Robert Evan Verhine                                               

Pesquisador Participantes: Lys Vinhaes Dantas (Professor Associado da UFRB) Paulo Nascimento (Doutorando do Programa de Pós-Graduação em Economia da UFBA) e Keiko Sasaki (Doutorando do Programa de Pós-Graduação em Educação da UFBA), Dora Leal Rosa (Professora Colaborada da PGED/UFBA).
Duração prevista: janeiro de 2016 até dezembro de 2020 (Em andamento). 

Financiamento: Financiado pela Stanford Lemann Center na ano de 2016 com bolsa de pesquisador visitante

Ementa 

A pesquisa traça o desenvolvimento de educação superior com fins lucrativos no Brasil e examina as implicações teóricas e práticas de instituições desta natureza. O trabalho se baseia na Teoria Neo-Institucional e objetiva determinar até que ponto o isomorfismo previsto pela referida teoria se aplica às instituições com fins lucrativos em relação a instituições sem fins lucrativos no Brasil e também nos Estados Unidos. A pesquisa, de natureza comparativa, questiona se os processos de avaliação e controle de tais instituições adotados no contexto norte americano devem ser também implementados no Brasil.     

TESES 

Em Andamento  

Talyson Amorim Tenório de Carvalho. Vivências acadêmicas e rendimento acadêmico: um estudo comparativo entre alunos bolsistas e não bolsistas em uma instituição privada de ensino superior. Início: 2017. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal da Bahia. Orientador: Robert E. Verhine.


Keiko Carolina Moraes Sasaki. O gigante no mercado de ensino superior privado brasileiro: repercussões da fusão. Início: 2017. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal da Bahia. Orientador: Robert E. Verhine.


Silvia Regina Ribeiro Lemos Morais. Avaliação de aprendizagem dos alunos cotistas e não cotistas: uma análise a partir do ENEM e ENADE. Início: 2017. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal da Bahia. Orientador: Robert E.Verhine.



Claudia Regina Muniz Barreto. Internacionalização do ensino superior no Brasil: o programa de Ciências sem Fronteiros na Universidade Federal da Bahia. Início: 2015. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal da Bahia. Orientador: Robert E. Verhine.

6.


Jacqueline dos Santos Silva. Democratização do acesso às universidades públicas: análise dos resultados das políticas cotas. Início: 2015. Tese (Doutorado em Educação) - Universidade Federal da Bahia. Orientador: Robert E. Verhine.

3. Internacionalização
Os Professores Dora Leal Rosa e Robert Verhine ainda mantêm atividades de orientação de mestrandos da UNTL (Prof. Verhine é orientador do mestrando Marcelo Caetano e a Profa. Dora é orientadora da mestranda Dália Mesquita) e no decorre de 2018 foram responsáveis pela construção da proposta inicial referente à prorrogação do convênio UNTL-UFBA. 
Prof. Verhine participou de uma delegação da CAPES que visitaram Alemanha e Holanda entre 30/10 e 03/11, 2018, para estudar formas alternativas para avaliar instituições da educação superior.
5. Comitês científicos de revistas
. Membro da Comissão Editorial do CNPq

. Membro do Conselho Editorial, Estudos em Avaliação Educacional. Fundação Carlos Chagas, São Paulo – SP. ISSN: 0103-6831 

. Membro do Conselho Editorial, Revista Educação. PUCRS, Porto Alegre - RS.  ISSN: 0101-465x 

. Membro do Conselho Editorial, Revista da FAEEBA. Universidade do Estado da Bahia, Salvador - BA. ISSN: 0104-7043 

. Membro do Comitê Editorial, ENSAIO – Avaliação e Políticas Públicas em Educação.  Fundação CESGRANRIO, Rio de Janeiro. ISSN: 0104-4036 

. Membro da Comissão Cientifica, Revista Brasileira de Pós-Graduação. CAPES, Brasília - DF. ISSN: 1806-8405

. Membro do Conselho Editorial, Revista Brasileira de Educação, ANPED, Rio de Janeiro. ISSN: 1413-2478

6. Comissões/coordenações científicas de entidades

. Coordenador da CAPES para a Área da Educação, abril a dezembro de 2018.

. Membro do Conselho Técnico-Cientifico (CTC-ES) da CAPES, abril a dezembro de 2018.

. Membro do Conselho Científico da Associação Brasileira de Avaliação Educacional, janeiro a abril de 2018.

. Membro do Conselho Diretor da Comissão Fulbright do Brasil, janeiro a dezembro de 2018.

. Membro da Academia de Ciências da Bahia, janeiro a dezembro, 2018.

. Membro da Comissão para a Seleção de Professores Visitantes da UFBA, Pró-Reitoria de Pós-Graduação da UFBA, maio de 2018.
7. Comissões nacionais de avaliação

. Coordenador da Comissão APCN-Educação da CAPES, julho 2018.
. Coordenador do GT-autoavaliação, CTC da CAPES, julho a dezembro 2018.

. Membro do GT-ficha de avaliação, CTC da CAPES, julho a dezembro 2018.

. Membro da comissão responsável pela indicação de novos membros, Academia de Ciências da Bahia, janeiro a dezembro de 2018.

. Membro da Comissão para a Seleção de Professores Visitantes da UFBA, Pró-Reitoria de Pós-Graduação da UFBA, maio de 2018.

- Membro da Comissão da Fulbright para a avaliação propostas de estágio no exterior, janeiro de 2018.  

9. Outros Trabalhos 
9.1. Publicações 

Artigo

CUNHA, E; DANTAS, L.; VERHINE, R. Subsídios teóricos para estudos sobre implementação de políticas educacionais nas redes/escolas municipais no Brasil. Jornal de Políticas Educacionais, v. 12, n. 23, 2018, p. 1-17.
Capítulos
VERHINE, R.E. O sistema nacional de avaliação da educação superior após 14 anos: avanços e desafios. In: Franco, S.; Franco, M.; Leite, D. Educação superior e conhecimento no centenário da reforma de Córdaba: novos olhares em contextos emergentes. Porto Alegre: UFRGS, 2018. 
VERHINE, R.E.; DANTAS, L.M.V. Federalism and higher education in Brazil. In: Carnoy M.; Froumin, I.; Leshukov O.; Marginson S., Federalism and Higher Education: A Comparative Study, New York: Sage, 2018.
 Livro
ROSA, D.; VERHINE, R.; OLIVEIRA, R. A pós-graduação stricto sensu na UFBA: anos inicias e tendências contemporâneas. Salvador: UFBA, 2018. 110. 
Apresentações em Eventos Acadêmicos
Fala: Avaliação da CAPES: implicações para o novo quadriênio. Conferência Livre CONAPE. Salvador, 13/03/2018. 
Fala: Remapping higher education in Brazil: implications of the National Education Plan. 62nd Annual Conference of the Comparative and International Education Society (CIES), Cidade de Mexico, 28/03/2018.

Fala: Education in Brazil. Encontro de Professores da EEUU. Salvador, 17/04/2018.
Fala: Reflexões sobre a avaliação da CAPES de programas profissionais. V Fórum de Mestrados Profissionais em Educação (FOMPE). Salvador, 26/04/2018.

Fala: O desenvolvimento e a avaliação da pós-graduação brasileira. Aula Inaugural. UFMS, Santa Maria, 19/06/2018.

Fala: Mudanças no modelo de avaliação da CAPES: possibilidades e perspectivas. Encontro da ANPED Sudeste. Campinas, 18/07/2018.

Fala: A avaliação da CAPES: novidades e possibilidades. Aula Inaugural, UFPE, Caruaru, 03/09/2018.

Fala: Desafios e perspectivas da pós-graduação em educação no atual quadriênio. II Seminário da ANPED “O Sistema de Avaliação da Pós-Graduação Brasileira”, Belo Horizonte, 17/09/2018.

Fala: A avaliação da CAPES e suas implicações para a Região Nordeste. Encontro da ANPED Norte. Rio Branco, 25/10/2018.
Fala: Novidades na Avaliação da CAPES referentes ao novo quadriênio. Seminário FURB-UNIVALI-UNIVILE. Blumenau, 08/11/201
